

УДК 636.2:636.034(476)

УРОВЕНЬ РАЗВИТИЯ МОЛОЧНОГО СКОТОВОДСТВА В РЕГИОНАХ РБ

Крепкая О.С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

По экономическому и социальному значению рынок молока в Республике Беларусь является одним из приоритетных. Для удовлетворения спроса на молоко и молочные продукты по всем направлениям использования, а также для экспортной ориентации отрасли при благоприятной конъюнктуре рынка и конкурентоспособности продукции, производство молока может составить не менее 7,0-7,5 млн. т. при внутрисоюзной потребности – 4,5 млн. т. В целом за период 2004-2009 гг. в отрасли произошли коренные изменения. Несмотря на сокращение поголовья коров и объемов выпуска молока в личных подсобных хозяйствах, в целом по республике установилась устойчивая тенденция роста продуктивности и объемов производства молока. За этот период производство молока увеличилось на 14,8% и составило 5,6 млн. т, что достигнуто за счет его интенсификации в сельхозорганизациях, так как поголовье коров выросло незначительно (всего на 0,9%), а продуктивность – на 43,6%.

В 2009 г. средний удой молока от 1 коровы в целом по республике составил 4721 кг, что на 265 кг (на 5,9%) больше, чем в 2008 г. Наибольший средний удой молока от коровы получен в сельскохозяйственных предприятиях Минской (5104 кг) и Гродненской (5055 кг) областей. По количеству сельхозорганизаций, превысивших 4000 кг среднегодового удоя на 1 корову Гродненская область вышла на 1-ое место, так как здесь этого уровня достигли 75% организаций (142 хозяйства). В то же время 115 сельхозорганизаций республики (7%) по среднегодовому удою молока от коровы за год не превысили уровня 3000 кг.

По-прежнему высокой остается яловость коров, хотя каждый зоотехник знает, что целенаправленная работа по воспроизведству основного стада является важным резервом повышения продуктивности молочной отрасли. В 2009 г. в дойном стаде общественного сектора республики насчитывалось 16% яловых коров, причем в некоторых районах этот показатель достигал 27-47%. Хозяйства недополучили молока более чем на 122 млрд. руб.

На основании системы результативных конкурентообразующих показателей, характеризующих эффективность производства молока,

было проведено исследование выявления преимуществ регионов. В качестве базы сравнения приняты средние по стране значения. Результаты показали, что наиболее конкурентоспособными и эффективными по производству молока являются Минская, Брестская и Гродненская области (интегральные индексы 1,052, 1,045, 1,043 соответственно). В Витебской, Гомельской и Могилевской областях эффективность производства молока низкая (интегральные коэффициенты 0,918, 0,942 и 0,996 соответственно).

По производству молока на 100 га сельхозугодий лидирует Минская область (индекс эффективности составляет 1,262). За ней следуют Брестская и Гродненская (с индексом 1,165 и 1,095 соответственно). В Витебской, Могилевской и Гомельской областях индекс эффективности низок (от 0,772 до 0,821).

По расходу кормов на 1 ц молока явные конкурентные преимущества имеет Гродненская область. В ней этот показатель находится на уровне нормативного (1,06 ц к. ед.), а индекс эффективности составляет 1,142. В Гомельской, Витебской и Могилевской областях расход кормов выше как нормативного, так и среднего значения. Таким образом, можно с уверенностью сказать, что в молочном скотоводстве имеет место явный перерасход кормов. Причем себестоимость полученных дойным стадом кормов в указанных областях на 10-15% ниже, чем в иных. Это свидетельствует о больших возможностях данных регионов в снижении себестоимости молока. Самый высокий индекс эффективности (1,146), определенный по показателю себестоимости 1 т к. ед., имеет Витебскую область.

Самая низкая трудоемкость производства 1 ц молока достигнута в хозяйствах Гродненской, Брестской и Минской областей (индекс эффективности 1,108, 1,079 и 1,079 соответственно). В остальных затраты труда на 1 ц молока оказались выше средних по стране. В то же время во всех регионах наблюдается снижение трудозатрат при производстве молока, что свидетельствует о росте отраслевой производительности труда и является хорошей предпосылкой к ее дальнейшему повышению.

Таким образом, по уровню развития молочного скотоводства следует отметить Гродненскую и Минскую области, находящиеся на достаточно высоком уровне развития в сравнении с другими регионами республики.